

學習叢書

# 工人階級必須領導一切

姚文元

20

一九六八年



## 工人階級必須領導一切

姚文元

一個偉大的鬥、批、改的高潮正在到來。毛主席最新指示的發表，浩浩蕩蕩的產業工人大軍有領導、有步驟地開進學校和其他一切還沒有搞好鬥、批、改的單位，是這個高潮到來的信號。這個高潮，是經過成立各省、市、自治區革命委員會、大批判、清理階級隊伍等等一系列工作之後出現的，它將在各個領域中引起深刻的變革，猛烈地衝擊一切不適應社會主義經濟基礎的上層建築，教育廣大人民，粉碎暗藏的反動派，引向無產階級文化大革命的全面勝利，大大促進社會生產力的發展。

放在各級革命委員會當前的重大任務，就是不失時機地認真搞好鬥、批、改。完成這個任

務，必須堅持工人階級領導，“充分發揮工人階級在文化大革命中和一切工作中的領導作用。”

自從十九世紀中期馬克思主義開始形成的時候起，就提出用無產階級專政代替資產階級專政的口號，到今天已經一百二十年了。只有帝國主義、地主階級、資產階級及其代理人新老修正主義者才反對這個徹底革命的口號。中國共產黨是以這個口號為其基本綱領的。而要實現這個口號，就要聯合工人以外的廣大羣衆，這主要是農民羣衆、城市小資產階級羣衆以及有可能改造的知识分子，並領導他們前進。

無產階級文化大革命的整個過程，僅僅是在工人階級這個唯一的階級領導下進行的。我們的黨是無產階級的先鋒隊。以毛主席為首、林副主席為副的無產階級司令部，是工人階級、貧下中農和廣大勞動羣衆的利益的集中代表者，是全黨、全軍、全國和廣大革命人民唯一的領導中心。毛主席的無產階級革命路線，毛主席的各項指示，都反映了工人階級和億萬革命人民的迫切

要求，體現了無產階級對整個無產階級文化大革命的堅強領導。正是在以毛主席為首的無產階級司令部領導下，才能發動這樣一場億萬革命羣衆參加的無產階級文化大革命。堅持工人階級的領導，首先要保證工人階級的偉大領袖毛主席的每一個指示，工人階級的最高戰鬥指揮部的每一個號令，都能迅速地暢通地貫徹執行。必須反對“多中心即無中心論”、山頭主義、宗派主義等種種破壞工人階級領導的資產階級反動傾向。各地革命委員會是無產階級專政的權力機構，各單位都應當接受革命委員會的領導。我們國家中，不允許存在與毛主席的無產階級司令部相對抗的任何大的或小的“獨立王國”。舊北京市委那種抗拒毛主席指示、針插不進、水潑不進的“獨立王國”，是中國赫魯曉夫等一伙大陰謀家對抗工人階級領導、進行資本主義復辟的手段。這個“獨立王國”已被革命的風暴徹底摧毀了。它的階級鬥爭的歷史教訓，應為一切革命者所記取。全國各地那些被資產階級分子所把持的大小大小的獨立王國裏的公民們，也應當研究這個教訓。

工人宣傳隊進入教育陣地，這是一件驚天動地的大事。自古以來，學校這個地方，就是為剝削階級及其子女所壟斷。解放以後，好了一些，但基本上還是被資產階級知識分子所壟斷。從這些學校出來的學生，有些人由於各種原因（這些原因大概是：或本人比較好，或教師比較好，或受了家庭、親戚、朋友的影響，而主要的是受社會的影響）能同工農兵結合，為工農兵服務，有一些人則不能。在無產階級專政的國家內，存在着資產階級與無產階級爭奪領導權的嚴重現象。在這場無產階級文化大革命中，紅衛兵小將奮起造黨內一小撮走資派的反，學校中的資產階級反動勢力暫時地遭到了一次沉重的打擊。但隨後不久，有些人又暗地活動起來，挑動羣衆鬥羣衆，破壞文化大革命，破壞門、批、改，破壞大聯合和革命的三結合，破壞清理階級隊伍的工作和整黨的工作。這種情況引起了廣大羣衆的不滿。現實的狀況告訴我們：在這種情況下，單靠學生、知識分子不能完成教育戰線的鬥、批、改、及其他一系列任務，必須有工人、解放軍參加，必須有

工人階級的堅強領導。

毛主席最近指出：“實現無產階級教育革命，必須有工人階級領導，必須有工人羣衆參加，配合解放軍戰士、同學校的學生、教員、工人中心決心把無產階級教育革命進行到底的積極分子實行革命的三結合。工人宣傳隊要在學校中長期留下去，參加學校中全部門、批、改任務，並且永遠領導學校。在農村，則應由工人階級的最可靠的同盟者——貧下中農管理學校。”

毛主席這個指示，指出了學校教育革命的方向和道路，是徹底摧毀資產階級教育制度的銳利的武器。廣大青年學生，要熱烈歡迎工人階級佔領學校陣地，參加鬥、批、改，並且永遠領導學校。

工人階級有階級鬥爭、生產鬥爭、科學實驗三大革命運動的豐富的實踐經驗，工人階級最仇恨一切反社會主義，反毛澤東思想的反革命言行，最痛恨為剝削階級服務的舊教育制度，最反對某些知識分子破壞國家財產、阻礙鬥、批、改

的“打內戰”行動，最討厭言行不一的空談習氣和兩面派作風。所以，工人階級羣衆同無產階級專政的主要支柱——中國人民解放軍的戰士相結合，能够最有力地制止一切違反毛主席革命路線的錯誤傾向，最有效地解決種種所謂“老大難”的問題。知識分子糾纏不休不能解決的矛盾，工人們一到，很快就解決了。隱藏在幕後挑動羣衆鬥爭的一小撮壞人，只有在工人、解放軍的參預下，才能把他們的反革命面貌徹底揭發出來。

“工人只要管工廠就够了。”這是反馬克思主義的觀點。工人階級懂得：只有解放全人類，才能最後解放自己。不把學校中的無產階級教育革命搞徹底，不挖掉修正主義根子，工人階級就不能最後得到解放，就有資本主義復辟的危險，就有重新被剝削被壓迫的危險。積極參加各個領域的文化大革命，用毛澤東思想佔領一切文化教育陣地，是有覺悟的工人階級應當肩負的責任。

“我們要自己解放自己，不需要校外的工人參加。”《十六條》說的是“羣衆自己解放自己”。難道工人不算“羣衆”？難道工人階級不算“自己”？

一切真正的而非口頭說謊人的無產階級革命派都把工人階級當作“自己”人，當作人民羣衆中最先進、最有覺悟的一部分人。工人、戰士、學校中革命的積極分子“三結合”，就是羣衆自己解放自己最可靠的保證。那種把工人當作“自己”以外的異己力量的人，如果不是糊塗，他自己就是工人階級的階級異己分子，工人階級就有理由專他的政。有些自己宣佈自己為“無產階級革命派”的知識分子，一遇到工人階級觸動他那個小小的“獨立王國”的利益的時候，就反對起工人來了。這種葉公好龍式的人物，在中國還是不少的。這種人就是所謂輕視工農、愛擺架子、自以為不起的人物，而其實不過是現代的一批葉公而已。凡是知識分子成堆的地方，不論是學校，還是別的單位，都應有工人、解放軍開進去，打破知識分子獨霸的一統天下，佔領那些大大小小的“獨立王國”，佔領那些“多中心即無中心”論者盤踞的地方。這樣，成堆的知識分子中間的不健康的空氣、作風和想法就可以改變，他們也就有可能得到改造和解放。

“工人不懂教育。”某些所謂“高級知識分子”這樣說。還是收起你那一套資產階級知識分子臭架子吧！有兩種教育：資產階級教育和無產階級教育。你們“懂”的是資產階級那一套假“學問”，教理工科的不會開機器和修機器，教文學的不會寫文章，教農業化學的不懂得施肥料，這樣的笑話不是到處都有嗎？理論與實踐一致的無產階級的教育制度，只能在無產階級的直接參加下才能逐步創造出來，你們於此是一竅不通的。

“工人不了解學校情況，不了解兩條路線鬥爭的歷史。”同志，不要着急，工人是會了解的。工人階級比那些目光短淺、只看到自己一個小山頭的知識分子，水平不知道高出多少。他們不是住三、五天，而要長期工作下去，要永遠佔領學校和領導學校。一切客觀存在的事物都是可以被認識的，工人階級將會通過自己的革命實踐更深刻地認識世界，並按照工人階級的面貌改造世界。

工人宣傳隊要有步驟、有計劃地到大、中、小學去，到上層建築各個領域中去，到一切還沒有搞好鬥、批、改的單位去，以毛澤東思想為指

針，團結、幫助那裏決心把無產階級教育革命進行到底的積極分子，聯合大多數羣衆，包括有可能改造的知識分子，用無產階級的徹底革命精神，促進那裏的鬥、批、改。這是中國工人階級當前一項偉大的歷史使命。在這個過程中，工人階級本身會受到深刻的階級鬥爭鍛鍊，湧現出一批優秀的工人幹部，充實到國家機關的各個方面以及各級革委會裏去，不但管理學校而已。

為了完成這個歷史任務，工人階級必須認真學好毛澤東思想，學習毛主席歷來教導的羣衆路線和調查研究的作風，不斷提高自己的政治覺悟，加強革命的紀律性，不斷批判工人階級內部各種資產階級腐朽作風的侵蝕及影響。在文化教育單位，資產階級有它的傳統勢力。在工人階級要用無產階級世界觀即毛澤東思想改造世界時，資產階級總是力圖用他們的資產階級世界觀來腐蝕工人隊伍包括其領導幹部中的薄弱部分。對此必須有高度的警惕。必須保持堅定的無產階級立場。必須警惕糖衣炮彈或其它形式的手段對工人隊伍的襲擊。還要認真地做好清理階級隊伍工作，抓革

命、促生產，搞好工廠企業的鬥、批、改。

毛主席最近指出：“建立三結合的革命委員會，大批判，清理階級隊伍，整黨，精簡機構、改革不合理的規章制度、下放科室人員，工廠裏的鬥、批、改，大體經歷這麼幾個階段。”

毛主席的這段話，是對鬥、批、改階段羣衆運動發展的總結，為我們完成工廠企業鬥、批、改的任務指出了明確的道路。

首先的任務是建立三結合的革命委員會，使工廠企業的領導權真正掌握在無產階級手裏。這往往是同大批判和大體上清理階級隊伍兩項任務結合起來做的。

革命的羣衆性的大批判，使人們清除了中國赫魯曉夫及其在各地代理人的反革命修正主義路線的毒害，提高了兩條路線鬥爭覺悟，從政治上、思想上為清理階級隊伍開路，並且在清理階級隊伍的過程中，起着發動羣衆、鞏固鬥爭成果的作用。清理階級隊伍，穩、準、狠地打擊一小撮特務、叛徒、死不悔改的走資派和沒有改造好的地

富、反、壞、右分子，是工人階級向資產階級和一切剝削階級進行無產階級專政、純潔自己隊伍、清除鑽到內部來的階級敵人的一件十分重要的工作，它為大批判提供了生動的活材料。兩者相互促進、相互推動。大批判和清理階級隊伍，為整黨創造了最好的條件。經過政治上、思想上、組織上階級鬥爭的嚴格考驗，廣大黨員的政治覺悟有了很大提高，同羣衆的關係有了很大的改進，黨內的極少數壞人清除出去了，黨員的政治狀況、組織狀況基本上弄清楚了，並且吸收一批在運動中湧現出來的積極分子參加黨組織，使黨增加新鮮血液，逐步形成一個堅決執行毛主席無產階級革命路線的領導核心，這樣，我們就能整頓好黨的組織，我們就能實現毛主席指出的偉大整黨目標：“黨組織應是無產階級先進分子所組成，應能領導無產階級和革命羣衆對於階級敵人進行戰鬥的朝氣蓬勃的先鋒隊組織。”

在工礦企業中的運動是如此，在文化教育事業中，在黨、政機關中的運動，也大體是如此。

革命的高潮推動着生產的高潮。由於幾萬萬

貧下中農努力，我國農業生產多年獲得豐收。有了一个鞏固的農村的社會主義陣地，才能使城市中的無產階級文化大革命節節勝利。我們向工人階級的鞏固的同盟軍貧下中農致敬。隨着鬥、批、改的深入開展，工業戰線上也在湧現出許多新事物，不少地方已在改的過程中出現了蓬蓬勃勃的技術革命。形勢大好，振奮人心，一小撮妄想復辟的階級敵人徹底完蛋了。現在美帝、蘇修和世界上一切反動派的日子很不好過，他們焦頭爛額，分崩離析，走投無路。在毛澤東同志領導下的經過無產階級文化大革命鍛煉的我們偉大的社會主義祖國，則是光輝燦爛，前途無量。我們一定要努力跟上發展着的形勢，充分發動羣衆，及時總結經驗，做好調查研究，抓好典型，全面規劃，加強領導，認真打好鬥、批、改這一仗。這是我們奪取無產階級文化大革命全面勝利中的一仗，讓我們緊跟毛主席的偉大戰略部署乘勝前進！

（載《紅旗》雜誌一九六八年第二期）

（《人民日報》1968年8月26日）

## 毛主席最新指示

實現無產階級教育革命，必須有工人階級領導，必須有工人羣衆參加，配合解放軍戰士，同學校的學生、教員、工人中決心把無產階級教育革命進行到底的積極分子實行革命的三結合。工人宣傳隊要在學校中長期留下去，參加學校中全部門、批、改任務，並且永遠領導學校。在農村，則應由工人階級的最可靠的同盟者——貧下中農管理學校。

建立三結合的革命委員會，大批判，清理階級隊伍，整黨，精簡機構、改革不合理的規章制度、下放科室人員，工廠裏的鬥、批、改，大體經歷這麼幾個階段。